

В диссертационный совет Д 212.101.18
на базе ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»
350000, г. Краснодар,
ул. Рашилевская, 43

Отзыв

на автореферат диссертации Валько Олеси Юрьевны на тему: «Институт брака в праве исламских государств: историко-правовое исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Приоритет исторических исследований в наше время определен пониманием того, что для восприятия правовых ценностей во всей их полноте необходимо знание их происхождения, процесса их создания и исторического изменения, заложенной в них культурной памяти. Только через историю мы можем понять сущность правовых явлений, институтов, процессов и определить дальнейший путь их развития. Исследование развития отдельных отраслей права и правовых институтов имеет теоретическое и прикладное значение не только в аспекте правовых проблем, но и общекультурных. Обращение к институту брака в праве исламских государств VIII – XX в. определяется, на наш взгляд, сочетанием именно таких научных интересов, что нашло отражение на страницах диссертации. В этой связи не вызывает сомнения, что соискатель исследовала весьма актуальную тему, имеющую большое теоретическое и практическое значение.

Научная новизна исследования определена прежде всего индивидуальным авторским подходом к постановке и разрешению проблем правового регулирования брачно-семейных отношений в праве исламских государств. Впервые осуществлена попытка выявить взаимосвязь основных тенденций развития института брака исламских государств с историко-культурными, идеологическими, социально-политическими процессами.

Работа имеет достаточную нормативную, теоретическую и эмпирическую базу. **Степень обоснованности и достоверности** полученных результатов высокая и сомнений не вызывает.

Удачно составленный план диссертации позволил методологически верно обозначить теоретические проблемы при исследовании института брака в праве исламских государств, а также предложить свои подходы к их раз-

решению на основе глубокого научного анализа его историко-правового и культурного развития.

Следует согласиться с выводом автора о том, что в основу национального законодательства исламских государств положены законы шариата, однако правовое регулирование семейных отношений имеет существенные различия, что связано с различием в историко-культурном развитии государств, а также доминированием в отдельных странах той или иной школы исламского права и различным толкованием и применением законов шариата (с. 21).

Заслуживает поддержки мысль диссертанта о том, что правовые изменения и реформы должны быть результатом тщательной оценки, изучения и соотношения моральной обязанности соблюдать священные догмы и социальной потребности в правовом регулировании. (с. 23). В автореферате есть и другие суждения, заслуживающие одобрения, подтверждающие высокую теоретическую и практическую значимость исследования.

Вместе с тем, позволим себе обратить внимание соискателя на следующие вопросы.

В частности соискатель (с.17), уделяя внимание рассмотрению роли государства в опосредовании актуальности шариата в рамках разнообразных правовых и политических систем управления и социальной организации в XIX в., практически ничего не говорит о средствах и способах, при помощи которых данное положение получало свое практическое воплощение. Кроме того, (с.16) автор полагает, что для решения проблем современного исламского семейного права необходимо более широкое понимание природы и развития шариата в целом. Хотелось бы выяснить, что содержательно понимает Олеся Юрьевна под широким пониманием природы шариата.

Отмеченные замечания носят частный характер и не влияют на общую положительную оценку работы. Основные положения диссертации О.Ю. Валько докладывались на региональных, всероссийских и международных научно-практических конференциях, опубликованы в рецензируемых журналах, что свидетельствует о должном уровне апробации основных результатов исследования. В целом автореферат диссертации О.Ю. Валько позволяет утверждать, что выполненная ею диссертация представляет собой за конченную научно-квалификационную работу, и является самостоятельным, творческим научным исследованием актуальной проблемы, отличается новизной и обоснованностью содержащихся в ней историко-правовых и теоретических выводов.

Таким образом, судя по содержанию автореферата, диссертация Олеси Юрьевны Валько по теме «Институт брака в праве исламских государств: историко-правовое исследование» соответствует критериям, установлен-

ным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является научно-квалификационной работой, в которой разрешена совокупность задач, имеющих существенное значение для науки теории и истории государства и права, а ее автор – Валько Олеся Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Зав. кафедрой теории и философии права
ФГБОУ ВО «Самарский государственный
экономический университет»,
доктор юридических наук, профессор
20.01.2017 г.

В.В. Болгова



Подпись профессора Виктории Владимировны Болговой «заверяю»

Сведения об авторе отзыва на автореферат:

Болгова Виктория Владимировна, доктор юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; профессор; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный экономический университет»; первый проректор по учебной и воспитательной работе, зав. кафедрой теории и философии права.

Адрес организации: 443090, Приволжский федеральный округ, Самарская область, г. Самара, ул. Советской Армии, д. 141; электронная почта: bolgova@sseu.ru; телефон: 8 (846) 933-87-71; официальный сайт: <http://www.sseu.ru>